
1. 다음 그림과 같이 각 면에 1에서 12까지의 자연수가 각각 적힌 정십
이면체를 던져 윗면을 조사할 때, 3의 배수 또는 9의 약수가 나오는
경우의 수는?

① 3 가지 ② 4 가지 ③ 5 가지

④ 6 가지 ⑤ 7 가지

3의 배수는 3, 6, 9, 12의 4가지이고 9의 약수는 1, 3, 9의 3

가지이다.
따라서 3, 9는 3의 배수이면서 9의 약수이므로 3의 배수 또는 9

의 약수가 나오는 경우의 수는 4 + 3 − 2 = 5(가지)이다.

해설



2. a = 1, 2, 3이고, b = 4, 5, 6, 7일 때, a의 값을 x좌표, b의 값을 y
좌표로 하는 순서쌍은 모두 몇 개인가?

① 4개 ② 8개 ③ 12개 ④ 16개 ⑤ 20개

a = 1인 경우 만들 수 있는 순서쌍은 4개이다.
a의 값은 3개이므로, 모든 경우의 수는 3 × 4 = 12(가지)

∴ 12개

해설



3. 알파벳 J, R, T 와숫자 2, 8 을일렬로배열하여비밀번호를만들려고
한다. 만들 수 있는 비밀번호는 모두 몇 가지인가?

① 15 가지 ② 24 가지 ③ 60 가지

④ 120 가지 ⑤ 240 가지

5개를일렬로세우는경우의수와같으므로 5×4×3×2×1 = 120

(가지)이다.

해설



4. A, B, C, D, E 5명 중에서 3명을 뽑아 한 줄로 세울 때, A가 맨 뒤에
서게 되는 경우의 수를 구하면?

① 6가지 ② 12가지 ③ 18가지

④ 20가지 ⑤ 24가지

5명 중에서 A를 포함하여 3명을 뽑고, A를 제외한 나머지 2

명을 일렬로 세우는 경우이므로 4명 중에서 2명을 뽑아 일렬로
세우는 경우와 같다.
따라서 경우의 수는 4 × 3 = 12(가지)

해설



5. 어떤 모임의 회원은 모두 6 명이다. 각각의 회원이 다른 회원들과 한
번씩만 악수를 한다면 악수를 하는 횟수는?

① 6 회 ② 9 회 ③ 15 회 ④ 30 회 ⑤ 45 회

서로 한 사람도 빠짐없이 악수를 한 경우의 수는 이들 6 명 중

대표 2 명을 뽑는 경우와 같으므로
6 × 5
2 × 1 = 15 (회)이다.

해설



6. 검정색 볼펜이 3자루, 파란색 볼펜이 4자루, 빨간색 볼펜이 2자루
들어있는 필통이 있다. 무심히 한 자루를 꺼낼 때, 검정색이나 파란색
볼펜이 나올 경우의 수는?

① 3 ② 4 ③ 7 ④ 9 ⑤ 12

검정색 볼펜 3자루, 파란색 볼펜 4자루
∴ 3 + 4 = 7 (가지)

해설



7. 다음 그림에서 직사각형은 모두 몇 개를 만들 수 있는가?

① 18개 ② 48개 ③ 60개

④ 126개 ⑤ 240개

가로 4개의선에서 2개의선을택하고세로 7개의선에서 2개의
선을 택하면 하나의 직사각형이 만들어진다. 그러므로 가로 2

개의 선과 세로 2개의 선을 선택하는 경우를 생각한다. 구하는

경우의 수는
4 × 3
2 × 1 ×

7 × 6
2 × 1 = 126(개)이다.

해설


